

# 习近平将出席领导人气候峰会



今日大湾村 汪诚摄



进山的路，曲折蜿蜒，绕了一圈又一圈，终于来到了大湾。

但见，山顶山脚，田垄溪畔，房前屋后，到处是茶树。那苍翠的绿，直扑眼帘！还未走进街巷，浓浓的茶香已放肆地往鼻腔里钻。

大湾位于大别山腹地，平均海拔800米以上。祖祖辈辈，种粮为生，黄泥土、丘岗田，遇晴则旱，遇雨则

涝，亩产也就几百斤。由此，陷入“一方水土养不活一方人”的怪圈。如果说集老区、库区、高寒山区于一体的安徽金寨，是全国脱贫攻坚的主战场之一，那么，过去的大湾村，就是金寨县难啃的“硬骨头”。

2016年4月24日，习近平总书记视察安徽脱贫攻坚的首站就选在大湾村，与当地干部群众拉家常、话脱贫，还在村民陈泽申家的小院里开了一场座谈会，帮助群众理清发展思路……

如今的大湾，是怎样一种情形？

村里的广场上，正在排练节目——

握紧边框，抬起竹编烘篮，67岁的李发英戴着斗笠，阔步走上台。伴着喜气洋洋的音乐，她的双手上下翻炒，不时脚步腾挪，移动烘篮。举手投足间，烘茶的热闹场景活灵活现。

“当了半辈子农民，没想到，干活的家伙还能‘秀’出来。”李发英说。这阵子，每天忙完田里的活儿后，她和老伴都会来村中广场彩排，为市里4月24日举办的山水文化旅游节做准备。

排练的村民，都很认真：有的身披蓑衣、肩扛锄头款款走来；有的腰挎茶篓，凝睛采撷……二三十个人，轮番展示着一出“农耕秀”，将田间忙碌景象展现得淋漓尽致。间或，有的因为“越位”，惹得大家笑翻了天。

“放在过去，别说表演，村里召集开会我们都不一定有时间。白天采茶，晚上炒茶，等不及天亮，还得挑着茶叶去集市卖给小贩。”李发英说，自个儿恨不得将一秒钟掰成两半。

如今，村里建了茶厂，茶叶销路不愁。忙活了几十年的李发英，心中

绷紧的一根弦总算放松了下来。“日子好了，村里的文化活动，我们也想参与进来。”李发英说，上台表演，既能让大家了解采茶的过程，也是向外推荐大湾，吸引更多人来，“进村旅游的人多了，咱村民也受益呀。更别提，这回县里文化馆还派了专人指导。”

大湾村党总支第一书记余静正在组织彩排。她向记者介绍，过去的大湾村，闭塞得很，偶尔来辆汽车，都能被当成新鲜事围观半天。现在，建起了千亩标准化茶叶基地，发展了34户农家乐，还开发了马鬃岭、大湾漂流等景点。目前，村里已形成茶、旅游两大支柱产业。2020年，吸引游客30多万人次，实现旅游综合效益3000多万元。

余静正谋划着“大棋局”：“下一步，我们要在进一步提升茶叶品质、打造旅游品牌上下功夫，实现脱贫攻

坚与乡村振兴的有效衔接，让村民的日子越过越舒心。”

记者在大湾村徜徉。依着山势，一座座新建的二层、三层的小洋楼拔地而起。白云在房前屋后缭绕，置身其间如入仙境。一座农家小院正在“大兴土木”。女主人王新云站在庭院指挥，浑身上下透着利索劲儿。她告诉记者，开了4年农家乐，眼瞅着游客越来越多，桌位不够了。“以前大多是散客，现在是随团的多，一来就是一大帮。有时客人多得站都站不下。总得让大家都吃上饭吧，所以就决定盖个新大棚，一次性能坐8桌。”

王新云一边指挥着盖棚，一边还得准备团餐。“大家都在为山水文化旅游节做准备，我本来也想加入。架不住这几天游客多，生意好，实在抽不出空。”她满脸歉意，“节日当天，一定多做几道特色菜，让客人大饱口福。”

## 中国新冠疫苗接种超2亿剂次

本报北京4月21日电 (记者熊建)国家卫健委新闻发言人米锋21日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，截至目前，全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过2亿剂次。

米锋说，当前，国家调配供应疫苗时，已充分考虑如期接种第二剂次的需求量，各地要做好精准调配，确保第二剂次接种在8周内完成。国家卫健委各驻点工作组对此也会加强督导。

“全球新增新冠肺炎确诊病例数已连续8周上升，其中上周新增526万例，为疫情发生以来单周最高，病毒继续出现新的变种。”米锋提示，在坚持做好外防输入、内防反弹的同时，要加快推进新冠疫苗接种，应接尽接，并继续做好个人

防护。

国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢说，当前新冠疫苗接种主要围绕两个重点来开展：一是重点地区，优先确保疫情发生风险高的口岸城市、边境地区、大中城市，以及既往发生过聚集性疫情的重点地区推进接种工作。二是重点人群，包括冷链从业人员、医疗卫生人员、机关企事业单位人员、高等院校学生及教职工、大型商超服务人员和保障社会运转的交通、物流、福利机构相关人群等重点人群。

据国家卫健委医政医管局副局长李大川介绍，到目前为止，全国医务人员新冠疫苗接种率已经超过了80%。

## “平安顾问”

袁子涵 马忠

如何要回厂子拖欠的50多万元劳务费？宁波吴忠红寺堡区杨柳村的40余户村民凑在一起商量了半天，也没讨论出个办法。

“咱还是请律师吧？”话刚出口，立马有人怼回去：“说说容易！律师费付得起吗？！”

“咱们不是有‘平安顾问’吗？”不知谁嘀咕了一句。大伙儿一拍脑袋：“哎呀，咋把这茬给忘了。”

原来，去年红寺堡区公安分局抽调民警(辅)警200余人，参照家庭医生的网格化签约管理模式，与辖区内5.7万户群众逐户入户签约“平安顾问”。

杨柳村的“平安顾问”叫王建林。听完介

绍，王建林去企业实地走访，了解到企业并非有意拖欠，而是受疫情影响产品积压所致。

症结找到了，如何破解？派出所联合乡政府帮企业找销路。一番努力，产品销了出去，劳务费的事儿也就迎刃而解。

红寺堡区是全国最大的单体易地生态移民扶贫集中安置区，有人口23万，过去矛盾较多。自“平安顾问”启动以来，民生小事一件件得到解决，社区也越来越和谐。

民生小事这样解决 ⑬

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式4月20日上午在海南博鳌举行，中国国家主席习近平以视频方式发表题为《同舟共济克时艰，命运与共创未来》的主旨演讲。面对世界大变局，习近平主席坚定地发出了中国声音，提出了中国方案，亮明了中国态度。

当前，挑战无处不在。百年变局和世纪疫情交织叠加，世界进入动荡变革期，不稳定不确定性显著上升。人类社会面临的治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字有增无减，实现普遍安全、促进共同发展依然任重道远。

疫情仍在全球蔓延。然而，某些国家不是选择同舟共济，反而露出了丑陋的一面。他们霸道地把自家的规则强加于人，妄想给整个世界“带节奏”；他们违背经济规律和市场规则，人为“筑墙”、“脱钩”，损人不利己；他们大搞疫苗民族主义，让疫苗陷入分配不公的“道德危机”；甚至在整个人类面临重大危机的当下，他们固守冷战思维和零和博弈思维，动辄对其他国家颐指气使、干涉内政。

人类社会应该向何处去？我们应该为子孙后代创造一个什么样的未来？这是我们这一代人必须思考的重大命题。

所幸，希望总与挑战同在。

希望在于时代大势：世界多极化趋势没有根本改变，经济全球化展现出新的韧性，维护多边主义、加强沟通协作的呼声更加强烈。

希望在于负责任的中国声音：中方倡议，亚洲和世界各国要回应时代呼唤，携手共克疫情，加强全球治理，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

希望在于有担当的中国方案：通过平等协商、开放创新、同舟共济、坚守正义，开创共赢共享、发展繁荣、健康安全、互尊互鉴的未来。

希望在于坚定不移的中国态度：中国无

论发展到什么程度，永远不称霸、不扩张、不谋求势力范围，不搞军备竞赛。中国将继续做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

更重要的是，这种希望有足够的底气支撑。

20年来，亚洲国家深入推动区域经济一体化，协力促进经济社会发展，推动亚洲成为全球经济最具活力和增长潜力的地区。虽然因疫情影响，亚洲经济有所放缓，但仍表现出强劲的抗压能力与增长势头。2020年的数据显示，亚洲经济体的增速明显好于发达经济体的整体水平。作为亚洲大家庭重要成员，中国的表现有目共睹。中国经济在2020年实现了2.3%的正增长，今年第一季度又实现了同比增长18.3%的“开门红”，为世界经济的持续向好带来信心。而且，2020年，中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额同比增长0.7%，中国企业在沿线的非金融类直接投资同比增长18.3%，充分展现出“一带一路”的强大韧性和活力，也展现了人类命运共同体理念在实践中得到广泛认可。

今年正值博鳌亚洲论坛成立20周年。过去20年，论坛见证了中国、亚洲、世界走过的不平凡历程。今年，论坛再次见证了中国在世界面临关键时刻的大国担当：从人类共同利益出发，以负责任态度作出明智选择。

中国选择的是大家携手前进的阳光大道，追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望。我们相信，只要齐心协力、把准航向，人类社会发展的巨轮必将行稳致远，驶向更加美好的未来。

(作者为本报评论员)

# 望海楼

本栏目主持人: 陈振凯

## 大变局中发出时代强音

张红